

护士在住院病人的心理治疗中作用分析

蒋礼凤

杭州市第三人民医院 310009

【摘要】目的 探究护士在住院病人的心理治疗中的作用分析，以期为之后的深入研究与应用提供一定的理论依据。**方法** 选取2016年1月到2018年12月期间在我院接受治疗的112例患者，将其按照护士给与的护理方式的不同分为研究组与对照组，其中56例患者给予专业的优质护理干预，另外56例患者给予医院常见的常规护理干预，对两组患者的心理状况与患者对护理的满意程度进行记录，用于之后的对比分析。**结果** 通过此次的研究并根据记录的数据发现，研究组患者的心理状况明显优于对照组的心理状况，且护理的满意程度也是研究组的98.2%（55/56）显著优于对照组的83.9%（47/56），且两组患者的数据差异具有统计学意义（P<0.05），可以进行对比性分析。**结论** 通过本次的研究发现，护士给予的优质的护理干预对住院病人的心理具有明显的有益作用，可以在今后的应用中推广使用。

【关键词】住院病人；心理治疗；护理干预；护理满意程度

【中图分类号】R471

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)06-098-02

在患者住院期间，由于病痛的折磨，来自家庭与社会的压力的增大，或者医疗费用的昂贵导致的经济压力等都会使患者出现心理上的负担，会对自己产生不自信，焦虑，恐惧，抑郁甚至在住院期间不配合治疗等情况出现^[1-2]，所以给予患者专业的护理干预来疏导患者的心理会起到很好的效果。仅仅给患者心理干预而忽略了药物的治疗或者只给患者药物治疗而忽略了患者的心理都不是明智的治疗手段，现在大多数采取的治疗方式都是在药物治疗的基础上给予患者优质的护理干预，多关注患者的心理变化结合护理会对患者的治疗效果与恢复情况起到有益的作用，所以本研究即以2016年1月到2018年12月期间在我院接受治疗的112例患者作为研究对象，给予患者不同的护理干预，观察患者的治疗情况，以期得到预期的护理效果，主要进行了如下的研究。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2016年1月到2018年12月期间在我院接受治疗的112例患者，将其按照护士给与的护理方式的不同分为研究组与对照组，其中56例患者给予专业的优质护理干预，男患者27例，女患者29例，年龄24-62岁，平均年龄（38.35±2.14）岁；另外56例患者给予医院常见的常规护理干预，男患者28例，女患者28例，年龄22-68岁，平均年龄（36.35±2.61）岁；两组患者的其他基础数据不具有统计学差异（P>0.05），可以进行对比性分析。

1.2 护理方法

对照组的患者给予常规护理干预，针对不同科室的病人给予监测生命体征，建立静脉通路等护理，研究组的患者在对照组的基础上给予专业的优质护理干预，主要对患者的心理进行干预：①患者由于病痛的折磨，住院的不适应，疾病的突然发生接受能力弱，或者来自社会家庭与经济上的压力等都会导致患者的心理受到极大的不良影响，会产生恐惧，焦虑不安，抑郁甚至在住院期间不配合医生与护士的治疗，这会对患者的康复起到阻碍作用，所以此时护士应该给予患者心理疏导，针对他们的问题与他们进行耐心的交流，减轻他们的焦躁不安感；②护士应该定期对患者的病房进行消毒处理，并将病房布置的温馨舒适，减少患者的陌生与恐惧感，根据患者的需求可以在病房内适当摆放一些绿植；③护士与患者的交流语调要温柔，避免出现态度恶劣，要耐心的了解患者的需求与心理的想法，护士要用自己的言行举止来感染患者，

给患者留下一个好印象，及时安抚患者的不良情绪，给予他们无微不至的关爱与护理，让患者增加对护士的信任感，减轻他们的心理负担；④护士在护理过程中，要极大的表现出镇静与专业，让患者可以减少恐惧感并对护士产生更深一步的信任，与患者的交谈要灵活变通，可以及时告知患者的病情让患者有一定的了解，对于病情恶化的患者，在患者知道的情况下给予患者鼓励与安慰，让患者不要放弃，提高自信心，用平和的心态面对，对康复或者缓解病情有一定的积极作用，对于知道自己病情恶化的病人，在家属有要求的情况下要严格保守秘密，不要随意交谈；⑤对于要手术的患者，可以对患者提前进行健康教育宣传，让患者知道自己的治疗方式与护理方法，提前了解手术所需要的仪器设备，以减轻患者的恐惧感与陌生感；⑥提高护士的高素质培训，建立一支高水平，高要求的护理团队，能对药品与医疗器械有足够的了解，能与患者高效优质的沟通，减轻患者的心理负担，使患者在治疗期间处理最佳的心理状态。

1.3 观察指标

将两组患者的心理状况与患者对护理的满意程度进行记录，用于之后的对比分析。

1.4 统计学方法

此次研究利用SPSS21.0专业统计软件对本次的研究结果进行专业的分析，组间采用t检验进行对比，利用P值来检验组间的差异，P<0.05则表示差异具有统计学意义。

2 结果

通过对两组患者的测量指标进行记录并分析，由表1可知，研究组患者发生焦虑、抑郁等不良心理状态的发生率为3.6%（2/56），明显优于对照组患者的不良心理状态发生率14.3%（8/56）；优质护理干预的研究组的患者对护理人员的满意程度高达98.2%（55/56），显著高于常规护理的对照组的患者对护理人员的满意程度83.9%（47/56）；并且两组患者的数据差异具有统计学差异（P<0.05），可以进行对比分析。

表1：两组患者的记录指标

组别	n	心理状况	护理满意程度
研究组	56	3.6% (2/56)	98.2% (55/56)
对照组	56	14.3% (8/56)	83.9% (47/56)

3 讨论

心理治疗在目前的住院患者的护理中有着举足轻重的地位，对于患者们来说，住院期间的心理压力过大，主要来自于

家庭社会与经济上的压力，导致患者在住院期间出现暴躁，焦虑不安与抑郁等不良的心理状况，再加上住院期间对于烟酒，作息时间与饮食方面的控制，使患者感到受到束缚，更加不愿意配合治疗，所以此时护士的优质护理起到至关重要的作用^[3]，护士应该与患者进行沟通，针对患者的问题给予最优质的解答，让患者对护士产生信任，消除隔阂，护士的态度也要热情、温柔与真诚，让患者感受到被尊重，放松心里的紧张感，缓解焦虑的情绪。通过多年的护理经验，了解到心理护理对患者的重要性，对患者的缓解病情与康复都起到积极地作用，不能只对患者进行药物上的治疗，也要时刻关注患者的心理变化，及时与患者沟通交流，给予患者鼓励与勇气，增强患者的自信心。所以本次研究即对在我院治疗的 112 例患者进

(上接第 94 页)

参考文献

- [1] 成雪芹.延续护理在乳癌 PICC 带管出院患者的应用 [J].中国保健营养, 2016, 26(30):199-199, 200.
- [2] 元洋.HtoH 连续护理在降低乳腺癌患者 PICC 相关并发症中的应用 [J]. 首都食品与医药, 2019, 28(12):135.
- [3] 陈华.PDCA 循环护理模式在预防 PICC 置管并发症中的研究 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(28):75, 82.

(上接第 95 页)

变细胞，但同时也会造成血液中中性粒细胞含量的大幅度下降，这就进一步加剧了白血病患者免疫功能低下的病症。为预防因免疫功能下降而引发的感染，通常临床为患者提供各类抗生素、糖皮质激素类药物进行预防，但这类药物大量使用后会导致口腔内菌群失衡，加之化疗产生的生物毒性降低了口腔黏膜的防御和自我修复能力，就使内源和外源性的病菌更快速地侵犯口腔组织，进而形成严重的口腔溃疡^[4]。为预防和缓解该病症，护理人员应指导患者正确使用漱口液和选择漱口液的种类，且每天早起时均需测量患者口腔内的 pH 值和黏膜状态，一旦发现异常就需立即处理，并增加漱口液

行护士优质的护理干预，主要针对患者的心理治疗，可以发现，护士给予优质的心理护理干预可以明显减少患者的焦虑抑郁等不良情绪，提高治疗的依从性，有利于患者的恢复，并对提高了患者的对护士的满意程度，值得推广应用。

参考文献

- [1] 刘海英, 陈小玲, 陈若珊. 优质护理管理模式应用于宫颈癌患者护理的效果 [J]. 医学理论与实践, 2019(15):2484-2485.
- [2] 肖艳峰. 针对性护理干预对骨折患者术后疼痛程度及护理满意度的影响 [J]. 河南医学研究, 2019(15):2844-2845.
- [3] 李燕, 于鸣. 护士在住院病人的心理治疗中作用分析 [J]. 内蒙古中医药, 2012, 31(23):166.

[4] 关卓, 陈菁. 早期护理干预预防 PICC 致静脉炎的临床效果分析 [J]. 中西医结合护理 (中英文), 2016, 2(2):52-54.

[5] 张凤梅, 冉玉平. 循证护理在预防肿瘤患者 PICC 导管相关性感染中的应用价值探析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017(56):237-237.

[6] 陈红梅, 金思侠, 陈丽. 循证护理在预防肿瘤患者行 PICC 置管导管堵塞的临床观察 [J]. 数理医药学杂志, 2017, 30(10):1575-1576.

的使用次数。

参考文献

- [1] 马欣. 探究循证护理在预防化疗期白血病患者口腔溃疡中的应用 [J]. 养生保健指南, 2019, (13):155.
- [2] 唐燕, 曾丽梅. 循证护理在预防化疗期白血病患者口腔溃疡的效果观察 [J]. 养生保健指南, 2019, (10):131.
- [3] 严建花, 叶惠英. 循证护理在降低白血病化疗患者口腔溃疡发生率及促进溃疡愈合中的作用 [J]. 泰山医学院学报, 2018, 39(11):1315-1316.
- [4] 陈雁, 宋斌. 循证护理干预对急性白血病患者化疗后口腔感染和免疫系统的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2018, 22(8):24-27.

(上接第 96 页)

施眼科整体护理干预，能够帮助患者了解掌握一定的疾病相关知识，并为患者制定出具有针对性的护理计划，并能够有效消除不良心理因素，对于患者病情改善的影响，在提升患者视力水平与降低患者血糖水平等方面都具有积极的作用，能够有效的改善患者的生活质量与健康状况，值得在临床应用中推广。

(上接第 97 页)

- [1] 李萍, 付伟社区实施出院老年人延续性护理的 SWOT 分析 [J]. 护理学杂志, 2010, 25(5):81-82.
- [2] 廖瑞月. 延续性护理在肿瘤 PICC 置管出院患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2016, 22(19):77-78.
- [3] 黄彩娟, 李小娟. 小儿白血病 PICC 置管患者的延续性

参考文献

- [1] 唐森荣, 陈清霞, 段雨, 郭少莲, 陆慕贞. 护理干预对糖尿病性视网膜病变的影响 [J]. 实用护理杂志, 2012, 26 (10) : 1003-1005.
- [2] 苏晓华, 黎国英, 袁仕仿, 张晶旭, 徐瑶, 张巍巍, 付宏, 王梗. 糖尿病性视网膜病变的眼科诊断与治疗 [J]. 哈尔滨医药, 2013, 22 (4) : 123-125.

护理 D 国际医药卫生导报, 2016, 22(16):2536-2538.

[4] 魏芳, 陈婷, 刘亚延续护理及家属同步教育对院外 PICC 置管患者自护能力及并发症的影响 [J]. 护理实践与研究, 2016, 13(21):16-18.

[5] 黄彩娟, 李倩娟. 延续护理在白血病 PICC 置管患者中的应用 [J]. 中国现代药物应用, 2017, 9(23):210-211.